

Topic - Social Determinants of Personality
व्यक्तित्व के सामाजिक निर्धारक

'मनुष्य एक सामाजिक प्राणी है' - यह कथन आरस्तु का है। अतः इसके व्यक्तित्व विकास में सामाजिक कारकों का प्रभाव पड़ना स्वभाविक प्रतीत होता है। वैसे ही व्यक्तित्व के व्यक्तित्व निर्धारण में उसके वंशानुगत कारकों की जन्मजात गुणा होती हैं तथा - शारीरिक जटिल, स्वर, मनोवृत्ति, बुद्धि, शीलगुण आदि पानु इसके विकास में सामाजिक कारकों का अत्यधिक प्रभाव पड़ता है। J. B. Watson का भी यह दावा है कि -

" यदि मुझे एक दर्जने स्वस्थ सुगठित बच्चे दे और उसके फलन प्रेषण के लिए बेरी इच्छानुसार वातावरण दे तो मैं जिम्मा लेता हूँ कि उनमें से मैं जिस बच्चे को भी चुनूँ उसे प्रशिक्षण द्वारा किसी भी क्षेत्र का विशेषज्ञ बना दूँगा - डॉक्टर, वकील, कलाकार, मुख्य आगामी और चोर एवं गिराही भी, चाहे बच्चे की भोजनता, मुकाम, प्रकृति, क्षमता, उपद्रवता और उसके पूर्वज की जाति कुछ भी हो।"

Watson के उपर्युक्त दावा से स्पष्ट होता है कि व्यक्तित्व के व्यक्तित्व निर्धारण में सामाजिक कारकों का महत्वपूर्ण योगदान होता है। व्यक्तित्व के व्यक्तित्व निर्धारण पर पड़ने वाले या प्रभावित करने वाले कारकों को निम्नलिखित प्रमुख श्रेणियों में रखकर उल्लेख किया जा सकता है:-

1. - परिवार का प्रभाव (Family influence),
2. - पड़ोस का प्रभाव (Effect of Neighbourhood),
3. - स्कूल का प्रभाव (Effect of school),
4. - समुदाय का प्रभाव (Effect of Association)।

1. परिवार का प्रभाव (Family influence) :-
व्यक्तित्व की प्रारम्भिक विकास परिवार में ही होता है। आरस्तु के अनुसार, "परिवार सामाजिक जीवन का सर्वोच्च पाठशाला होता है।"

अतः जाकि के जाकिल विकास मा निर्धारण मा परिवार महत्वपूर्ण प्रभाव डालता है। बच्चों के जाकिल निर्धारण मे परिवार से सम्बन्धित निर्णायक कारकों का महत्वपूर्ण योगदान होता है। :-

- (i) पालन-पोषण की प्रणाली - बच्चों के जाकिल विकास अन्तर्मा निर्धारण मा परिवार द्वारा पालन-पोषण का प्रभाव पडता है। उक्त सम्बन्ध में डिकोव्थ ने 32 नयी माताओं के बच्चा पोषण के ंग का अध्ययन किया था। उक्त निष्कर्ष मा पड्युकी कि सभी माताओं के दो वर्गों में रखा जा सकता है। एक वर्ग की माताएं बच्चों की आवश्यकता के प्रति अधिक सज्ज रहती थी जाकि इससे वर्ग की माताएं बच्चों की आवश्यकता का ध्यान नहीं देती थी। इत प्रकार दोनों वर्गों की माताओं में पालन-पोषण की प्रणाली में भेद था जिससे उनके बच्चों का जाकिल भी प्रभावित हुआ। उही प्रकार Sears, Maccoby and Levin ने 300 नई माताओं का अध्ययन मा मह निष्कर्ष निकाला कि माताओं के बीच (i) अनुशासकता-कठोरता (ii) सामान्य-पारिवारिक संयोजन (iii) मातृ-शिशु सम्बन्ध का उत्साह के भेद होते हैं जिसका प्रभाव उनके बच्चों के जाकिल विकास मा निर्धारण पर पडता है। पलु डिकेकर ने अपने अध्ययन में पाया कि जबहा बगलानों की उत्पत्ति में माता की तुलना में पिता का महत्व अधिक होता है। Watson के अनुसार अनुशासक (Permissive) वातावरण में बच्चों का सामाजिकता अच्छा होता है, सहयोग की भावना बढ़ती है, शि-कुता कम होती है तथा सहजता, मौलिकता एवं सर्जनत्मकता अधिक होती है।

एचएन के अनुसार जिन बच्चों को माता-पिता द्वारा
DVS दिया जाता है वे DVS नहीं माने जायें बच्चों की तुलना
में अधिक आक्रमणशील हो जाते हैं। Jenkins के

अनुसार जिन बच्चों को माता-पिता का स्नेह नहीं मिलता है
वे अपनी ही अस्वीकृत समझते हैं परिणाम स्वरूप वे अनेक-पक्षीय
अराजकता, आक्रमणशील तथा अपराधी प्रकृति के हो जाते हैं।
अप्युक्त अध्ययनों के अलावे भी इस वर्णन में अनेक अध्ययन
इस हैं जिनके आधार पर यह कहना जलन न होगा कि
बच्चों के लैंगिक विकास तथा निर्धारण में उनके प्रत्यक्ष-
प्रेमण की प्रशाली का जहरा प्रभाव पड़ता है।

(ii) माता-पिता का आसली सम्बन्ध : — बच्चों के लैंगिक
विकास पर उनके माता-पिता का पारस्परिक सम्बन्धों का
जहरा प्रभाव पड़ता है। Cyril Burt के अध्ययनों से स्पष्ट
होता है कि जिन बच्चों के माता-पिता के पारस्परिक सम्बन्धों में
असंतुलन है उनके बच्चों में संतुलित लैंगिक का विकास
नहीं हो पाता है। ऐसे बच्चों को लैंगिक बर्तन में हट्टे हुए या
की संज्ञा दी है। इस तरह की पुत्रि walking and
Rumour के अध्ययन से भी होती है। इनके परिणाम

के कारण — — — — — ऐसे बच्चों में अपनी माता-पिता का
अप्युक्त स्नेह और पार नहीं प्राप्ति का पात्रे और के भीषण हो
समाज के अवांछित तत्वों के सम्पर्क में आ जाते हैं और
उनका लैंगिक विकास पर बुरा प्रभाव पड़ता है।
परिणाम स्वरूप अपने माता-पिता के अराजकता, अराजकता
अप्युक्तों को ग्रहण का लीने है। अतः बच्चों के
लैंगिक विकास में माता-पिता के आसली सम्बन्धों
का प्रभाव स्पष्ट रूप से परिलक्षित होता है।

(iii) अंतर्लक्ष्य माता-पिता का प्रभाव — जिन बच्चों के
पिता यदि दूसरी शादी का लीने हैं या माता दूसरी शादी
का लीने हैं तो ऐसे बच्चों के लैंगिक विकास पर
अंतर्लक्ष्य का प्रभाव पड़ना स्थाविर हो जाता है।

IV भाई-बहन (Sibling) के साथ सम्बन्ध →
 परिवार में छोटे-बड़े भाई-बहनों की उपस्थिति से
 पारिवारिक वातावरण जटील हो जाता है। पहला
 बच्चा अधिक दिनों तक माता-पिता का ध्यानकेन्द्र
 बना रहता है जबकि दूसरा बच्चा जन्म लेते ही
 बड़ा निराश हो जाता है क्योंकि वह पौषागम स्वरूप बच्चे
 अस्तित्वहीन हो जाते हैं। बच्चे शीघ्र ही अपने
 भाई-बहन को अपना प्रतिद्वन्दी समझने लगते हैं।
 Adler ने व्यक्तिगत विकास में बच्चों के अन्तर्गत
 के अहल को स्वीकार किया है। इस सम्बन्ध-
 में McClelland, Winterbottom तथा Sampson
 आदि मनोवैज्ञानिकों ने विभिन्न संस्कृतियों का
 अध्ययन किया और पाया कि अन्तर्गत में गिनती
 होने के फलस्वरूप एक ही परिवार के विभिन्न-
 बच्चों के व्यक्तिगत-गुण भिन्न-भिन्न प्रकार
 होते हैं। सहोदरों के बीच संगीन एवं भौतिक
 का भी अध्ययन किया गया है जो देखा गया
 है कि भौतिक संगीन एवं विवरण भी गिनती
 का प्रभाव व्यक्तिगत के निर्माण में अप्रत्यक्ष
 रूप से पड़ता है।

उपरोक्त अध्ययनों एवं साक्ष्यों के आधार
 पर यह कहा जा सकता है कि बच्चों के
 अपने भाई-बहन के साथ सम्बन्धों का प्रभाव
 बच्चों के व्यक्तिगत विकास पर लाभकारी
 ही पड़ता है।

इस प्रकार परिवार बच्चों के
 व्यक्तिगत विकास एवं निर्धारण में उपरोक्त
 चार बिन्दुओं के आधार पर प्रभावित
 होता है।

शोध पृष्ठ-5 पृष्ठ